

广医三院启动老年患者医院社区无缝接轨计划

医院社区无缝对接 老年患者康复无忧

省网络医院3年接诊逾千万人次
每天4万人次网上看病

本报讯 7月21日,记者从中国医药教育协会移动医疗工作委员会2018(广州)年会暨第二届移动互联网医疗大会获悉,广东省网络医院(下称“省网络医院”)成立3年来已接诊逾1000万人次,从最初的每日几十人的问诊量飙升到如今每日4万人次。

据统计,省网络医院在社区卫生服务中心以及村卫生站已经安装网络心电图仪370台,动态心电图50台,平均每天上传530例左右,让偏远山区群众享受到优质的医疗资源。

省网络医院院长周其如在大会上提出了互联网+医疗健康七大板块:互联网+分级诊疗、互联网+处方流转、互联网+检验检查、互联网+疾病管理、互联网+培训教育、互联网+居家护理、互联网+共享医院。对于未来的发展,周其如表示,该院将实现互联网+处方流转,“打造无边界医疗,连接医院HIS系统等,以城乡大型药店为阵地建立网络医院接诊点及配送点。患者就诊后,凭电子处方在院外取药或送药上门。”

据悉,省网络医院还将涉足互联网+居家护理,未来将提供一个平台给各医院登记提供居家护理服务的护士简介,患者按地理位置、专科护理需要等选择适合的护士进行上门护理,解决医疗服务进家庭的问题,保证居家护理水平。

记者了解到,省网络医院将开放平台接口,邀请省内公立及私立医院加盟。通过更多专家入驻,为患者提供线上及线下的看诊服务;通过设备共享,患者在平台上查询预约各医院的检查时间,方便患者就医;通过床位查询预约,患者在网查询并办理预约入院。

目前,省网络医院的各类穿戴设备在接诊点被广泛应用,包括电子血压计、血糖仪、血脂仪、网络心电图仪、智能排阻监测、睡眠监测等。患者在佩戴智能穿戴设备后,相关数据上传到云平台。医生在平台上了解患者信息后,综合运用人工智能技术进行分析,从语言、表情、声音等数据进行情感识别,判断患者精神健康状态,识别疾病发生的风险并提供个性化健康管理方案。

广州讯 7月13日,广州医科大学附属第三医院(下称“广医三院”)启动“医社共建、康复无忧”老年患者医院社区无缝接轨计划,探索破解老人医疗与照料难题。据介绍,该项计划将链接医院、社区卫生服务中心、社区、家庭的资源,同时为荔湾区内的社卫中心、长者日托中心提供康复技术培训,使得老年骨伤患者在出院后也能在社区得到妥善照料。

骨伤老人照护康复成难题

82岁的刘阿婆(化名)因为骨折住进广医三院骨科病区,每天只能躺着,家人也因各种原因不能来院照顾。在为阿婆进行认知障碍评估后还发现,阿婆有老年痴呆的倾向。因其吃饭、如厕、洗澡等十分不便,病区的护工只好义务帮忙照顾。

事实上,像刘阿婆这样的情况在广州各大医院并不在少数。以广医三院为例,医院骨科出院3000多人次,60岁以上的老年患者比例高达70%,其中近20%是因跌倒入院的骨折老年患者。

“像刘阿婆这样无人照顾的老人太多了。”广医三院骨科二区护士长夏振兰介绍,残障、孤寡、空巢的老人越来越多,当这些老人发生意外摔伤时,生活照顾是个亟需解决的难题。护士在护理工作之余还要负责病人的饮食起居,将更加不堪重负。

“即便是有家人,骨伤老人所面临的情况依旧不乐观。”夏振兰说,很多老人出院后,居家环境以及出院后的护理情况不善,老人二次摔倒几率极高,部分还导致情况恶化并去世。此外,有相当数量的家属因为担心照顾不力,不愿意接老人出院,老人长期滞留在医院或反复转院,严重浪费医疗资源。

一方面滞留医院的老人浪费医疗资源,另一方面却是社区的资源被严重忽视。但出于对医疗政策、社会政策和社区服务资源不了解,很多老人内心悲观,对于回

医社共建 构建照护网络

一般而言,老人术后康复以社区、居家康复为主,大量康复工作需要出院后进行。但以前社区照顾体系和医疗水平无法形成无缝连接,老人在社区无法获得同等的护理资源,这使得老人从医院过渡到社区较为困难。

由于医院、基层医疗卫生机构、社区、家庭彼此信息不通,资源无法联动,未能将服务成效最大化。因此,广医三院决定引入医务专业社工,一方面帮助解决老人住院期间情绪、照顾等问题,另一方面协助三甲医院将康复护理技术输送到社区,使老人出院后仍能得到高质量的康复护理,提高其生活质量。

此次“医社共建、康复无忧”老年患者医院社区无缝接轨计划启动后,相关社工服务中心派出医务社工帮助有需要的骨伤长者将这些资源衔接起来。对于老人出院后的社区照顾,社工帮助老人联络上所属的社区卫生服务中心,告诉老人或其家人,可以签约家庭医生,办理家庭病床等。与此同时,该项计划还将为跌倒风险高的长者家庭,提供居家环境改造,如扶手、床边护栏等安装,照明设施改善、地面修葺等,为老人提供更有利于康复的生活环境。此外,广医三院为荔湾区辖区内的社区卫生服务中心、长者日托中心提供康复训练技术培训,使得老年骨伤患者在出院后也能在社区得到妥善照料。

发现自己血糖升高,这几年来由于血糖控制不佳,引发了肾病、眼病和糖尿病足等并发症。

近期,王姨在广医三院接受手术,左小腿截肢三分之一。术后,她不配合糖尿病饮食疗法,血糖难以控制。如果她出院后得不到好的康复治疗,以饮食方案支撑,很快会因为伤口愈合不良再度返院。于是,广医三院联系社工介入。

王姨平时也接受家庭医生综合服务中心的服务。社工便为她联系了长者饭堂,帮助她在社区保持健康饮食。为了保证术后伤口恢复、提高她的生活质量,社工还将她转到相应的社区卫生服务中心,接受后续治疗和护理,提高她回归社区康复的信心。

郁南县委书记专题调研加强基层医疗卫生服务能力建设项目 落实好配套资金 管理好项目资金

云浮讯 7月19日,郁南县委书记梁子财率队开展医疗卫生重点项目建设和升级改造专题调研。

梁子财一行先后到郁南县第二人民医院、县妇幼保健院、县中医院、县人民医院建设现场,详细了解各项目建设进度情况和存在

问题,并对如何做好相关工作提出要求。

梁子财要求,要抓好项目资金和配套资金的落实和管理,加快推进各重点项目建设进度,及时解决项目工程进展中存在的问题和困难,保质保量按时完成,为人民群众提供便捷的就医环境,保障

人民群众基本医疗卫生需求。各医疗单位要针对医务人员普遍紧缺问题,加快对全科医生的培养,进一步充实医疗人才,夯实医护团队,同时要通过增设科室,争取资金支持,加大对基层医疗卫生服务能力建设投入,不断提升公共医疗卫生服务能力。

(邓朝诚)

恩平市人大调研基层医疗卫生工作 加大基层医疗卫生基础设施投入

江门讯 7月18日,恩平市人大常委会副主任冯国暖、岑仲平率调研组到恩平市卫生计生局开展基层医疗卫生工作调研并召开座谈会,听取该市基层医疗卫生工作汇报,了解存在问题以及提出下一步做法。

调研组指出,恩平市近年来以

建设卫生强市、健康恩平为主要抓手,着力补短板、攻弱项,基层医疗卫生工作取得了较大发展,但仍存在医疗资源布局与发展不平衡、基层医疗卫生单位服务能力较弱等亟待解决的问题。下一步要理顺管理体制,积极探索更加适合恩平市基层医疗卫生工作发展的道

路;要提升基层医务人员尤其是临聘人员的工资待遇水平,让基层医疗卫生服务机构招得来人才,留得住人才;要加强部门沟通,争取资金支持,加大对基层医疗卫生基础设施的投入,不断满足人民群众对更高医疗卫生服务水平的需求。(吴嘉颖)

肇庆市卫生计生局组 成六个督导组开展督导 确保国庆前强基项目全部动工

肇庆讯 日前,肇庆市卫生计生局局长曹伟光率队到怀集县就加强基层医疗卫生服务能力建设工作进行督导,强调要确保全部项目于国庆节前实现动工,狠抓施工进度和工程质量,把项目建设成为民生工程、健康工程。怀集县县长申翰杰等有关领导参加。

督导组到怀城镇中心卫生院在建项目、怀集县人民医院新院的项目地址进行实地检查,并到建设指挥部察看工程进度表,随后召开座谈会。

对于加强基层医疗卫生服务能力建设工作,曹伟光表示,一要统一思想,抓思想认识。二要综合施策,抓土地征收。三要科学实施,抓工程进度。四要规范施工,抓工程质量。五要想方设法,抓资金筹措。六要依法依规,抓廉政工程。七要考虑长远,抓人才储备。申翰杰表示,各有关部门要

在建设过程中加强督促检查,高度重视工程的施工安全和质量,同时要强化纪律监管,做好廉政工作。各医院负责人要靠前指挥,亲力亲为,把任务细化,抓细抓实。要明确时间节点,加快推进项目建设,确保项目按照时间节点推进,全面完成既定目标任务。

怀集县人民医院、县中医院、县妇幼保健院、县第二人民医院、县第三人民医院、120急救中心负责人分别汇报项目建设进展情况。

据悉,肇庆市卫生计生局近期组成六个督导组,由相关领导带队,到各县(市、区)开展加强基层医疗卫生服务能力建设工作督导,加快项目推进,确保全部项目于今年10月1日前动工建设。

(叶剑如)

汕头龙湖区设置全市首家 民营社区卫生服务中心

汕头讯 近日,汕头市龙湖区卫生计生局发出珠池街道社区卫生服务中心设置批准书,批准设置全市首家民营社区卫生服务中心。

为加强社区卫生服务中心建设,今年3月,龙湖区政府批准在全区5个街道各设置一所社区卫生服务中心,除保留3所已设置的公立社区卫生服务中心外,打破龙湖区社区卫生服务

中心传统的“院办院管”模式,引入民营企业,批准设置2所民营社区卫生服务中心。珠池街道社区卫生服务中心作为第一个试点项目,其建筑面积达2800平方米,计划于2019年5月投入运营,该中心将引入“英式家庭医生服务”理念,为辖区居民提供基本医疗服务、公共卫生服务、家庭病床与护理站等专业化、个性化、高质量的全科医疗及健康管理服务。(龙湖局)

新闻速览

近日,广东省计划生育基层群众自治工作培训班在紫金县举办,省计生协会秘书长林洪出席。据悉,紫金县是第四批中国计生协基层群众自治示范县,该县是我省贫困县之一,又是革命老区,经济与人口情况不同于珠三角地区,在此试点,目的是通过项目带动,把主动权回归群众手中,实现“要我计生”到“我要计生”的转变。

(陈海燕)

近日,华南师范大学校办医院联合揭西县妇幼保健院、乡医协会和钱坑镇卫生院,到对口扶贫的省定贫困村钱坑镇月翁村开展“关爱老人 关爱妇女”义诊活动,增强贫困村群众防病抗病的常识和能力,助力新时期精准扶贫、精准脱贫工作。活动现场为群众开设量血压、测心电图、做彩色B超等常规义诊服务项目,医生现场为前来问诊的群众进行诊疗和指导。与此同时,医护人员还向群众发放疾病宣传手册和便捷家庭医药箱近1000份。(刘平华)

阳江江城区确诊一例本地感染的登革热病例 迅速开展防控登革热专项行动

阳江讯 7月10日,阳江市江城区确诊了一例本地感染的登革热病例,这是该市今年发现的首例登革热病例。患者症状较轻,在医院隔离治疗后,病情稳定。14日,患者已安全出院。

疫情发生后,江城区迅速联合阳江市疾控中心对疫区开展防控登革热工作。11日上午,市疾控中心组织专业人员对病例进行了流行病学调查,在疫点周边开展病例搜索、蚊媒密度调查及灭蚊等工作,出动4台消杀车在患者居住地半径500

米范围内喷洒灭蚊药物,挨家挨户内清除积水。江城区也立即开展行动,对疫点周边进行环境卫生大整治,消灭蚊子孳生地,全力做好登革热防控工作。

17~19日,该区开展统一清理蚊虫孳生地和药物消杀,20日集中开展卫生清洁大扫除行动。与此同时,通过拉横幅、发放宣传单张,利用新闻媒体、微信公众号等平台积极传播防控登革热知识,动员群众自觉清理积水。(林雪华)

广东省第八批援藏队下乡 义诊开展健康扶贫

本报讯 日前,广东省第八批援藏医疗队前往米林县派镇格嘎村开展送医送药义诊活动,旨在深入基层开展健康扶贫工作。

格嘎村位于雅鲁藏布江大峡谷谷地段,距离林芝市区约130公里,海拔2800米左右,地势险峻。9名援藏医疗队员在林芝市卫生计生委副书记刘宗爱的带领下,经过两个半小时的颠簸,终于到达格嘎村。

由于格嘎村位置偏远,医疗环境差,交通困难,当地村民外出看病不便,再加上卫生保健知识缺乏,身体出现健康问题不知如何处理或拖延,因此错过了最佳治疗时

期。义诊过程中,医疗队员们发现村民常见的内科疾病有:高血压、胆囊炎、胃炎、肾结石等;外科疾病中85%以上的村民患有膝关节炎;妇科疾病多见于盆腔炎、阴道炎、痛经等;经过血糖检测,发现村民的血糖普遍偏低。对此,医疗队员们对村民的病情进行相应的诊疗和治疗指导,并给予健康饮食宣教。历时两个半小时的义诊,共接待就咨询村民300多人次,开出处方400余张,发放药品40个品种1100余盒(瓶),价值近一万余元。义诊活动结束后,援藏队将多余的药品捐赠给派镇卫生院。(艾宗)

免费为村民释疑解惑

高州山区交通欠发达,部分镇村地势复杂,山路陡峭,当地农村群众出城看病不容易。为了提高基层群众的健康水平,增强村民了解和预防疾病的能力,高州市人民医院今年推出了“村医通”项目,以23个党支部片区“承包”23个镇,并在该市443个村委会中建立微信群,不仅把宣传党的路线方针政策与普及医疗健康知识结合起来,而且免费为村民释疑解惑,提出治疗意见。

阿伟病发时,妻子黎姨就在他身边。“当时他突然感觉胸口痛,全身大汗淋漓。”黎姨一度心慌意乱,但受益于经常在“村医通”微信群学到的健康宣教知识,她很快冷静下来,没有“忍、等、拖”,而是紧急将丈夫送往医院救治。当救护车载着阿伟赶往医院途中,车上的医护人员已经对他进行了检查,并实时与在院医生沟通。高州市人

高州市人民医院“村医通”打通健康惠民“最后一公里” 共覆盖443个村委会 惠及十万农村家庭



高州市人民医院“村医通”党员医护专家在荷塘镇回访村民

民医院第一时间做好手术准备,开通一键式“绿色通道”(先救人,后收费,绕行急诊及重症监护科室),迅速为阿伟疏通闭塞血管,使其转危为安。从进入医院到血管开通,仅用了36分钟。

家属的理解配合为治疗赢得

关键时间,但遗憾的是,在现实中,许多病人家属因为缺少这方面的知识,在危急关头把宝贵时间用在了咨询和其他事情上,因而延误了救治时间。阿伟的幸运之处就在于,黎姨在今年5月就加入了“村医通”微信群,并从中了解到有关

健康知识,心里有些底,所以她及时地把丈夫往医院送,对于医院的救治方案完全支持。

近十万村民加入“村医通”微信群

健康知识,心里有些底,所以她及时地把丈夫往医院送,对于医院的救治方案完全支持。

“这个也是灰指甲吗?现在在哺乳期,怎么治疗比较好?”

“是灰指甲,可以外搽炉甘石洗剂,每天坚持搽,过了哺乳期如果还不好再吃药。”

“很难根治吗?会不会传染给宝宝啊?”

“是的。肝肾功能正常的话都要吃药三个疗程。有传染的可能,要经常保持脚干燥。”这是“村医通”高村科微信群里的一段对话,对话者是高州市人民医院骨科一区主任、副主任医师钟诚凡和村民向阳。这个微信群现有494人,大部分是高州市根子镇高村村民。除了群主,群里还有医师或护士两名,另有一名监督员。这是每个“村医通”微信群的标配。他们都是共产党员,既承担党建宣传任务,也义务为村民提供健康咨询及远程会诊。

每天从早到晚,医护人员与村民们在微信群里交流。为更好地服务群众,该院还成立了以院长王茂生为群主,由副主任医师以上人员组成的专家群。每当“村医通”里出现跨专业的问题,群里的医生就会把相关信息转到专家群寻求解答。

据悉,高州市人民医院自今年4月推出“村医通”项目以来,该市现已有近十万村民加入“村医通”微信群。

(林巧文 杨杰 丁新林)